



國內
郵資已付

台中郵局許可證
台中字第1582號
證

老五老 好厝邊

OLD FIVE OLD FOUNDATION

精彩活動

老五老基金會重陽節系列活動

在地生活筆記

社區健康站 賞螢野趣真美棒
活力志工 培訓南投

臂帶典生命故事

朱南子
鄒有才

長者服務快訊

「人孤愛不孤」獨居長者送餐服務

志在老五老

三代齊服務 櫻愛傳下去

 財團法人老五老基金會
OLD FIVE OLD FOUNDATION

發行單位：財團法人老五老基金會

發行人：林正介

電話：04-22463922

傳真：04-22463947

e-mail：ofo@ofo.org.tw

地址：406台中市北屯區松山街79號

35

2010/10 ▶ 12





因為有你 一加一大於二

即將揮別民國99年前，不斷接到民眾及志工詢問送年菜的募款開始了嗎？老五老對於獨居長輩的關心，在溫馨的日子裡當然不缺席。接到那麼多關切，相當感恩大家在每年年終時，都會想到這群需要溫暖的長輩們，也樂見關懷獨居長輩活動，這幾年來的努力獲得「您」的支持，我們也感受到了大家的肯定！

回想過往，從初次規劃送年菜到獨居長輩家至今一路走來，曾碰到找不到人幫忙煮年菜、送年菜志工不夠、募款不足…等窘境，但是每當遇到瓶頸時最後總會迎刃而解，我想是大伙兒的念力，讓上天也感受到了吧！

過程中要特別感謝，連續三年幫獨居長輩製作年菜的基隆市聖心高級中學。魯和鳳校長曾說：「學生能夠奉獻自己所學為社會盡一份力量，這是很棒的身教機會，未來將會把這項工作當成是餐飲科學生畢業前最後一項任務。」這也是老五老舉辦這項活動的意義，帶動了來自四方的人參與服務老人的工作。

老五老基金會 執行長 游妙禪

目錄

精彩活動

03 退而不休 讓生命持續發光

04 執子之手 圓夢婚紗

05 閃耀銀髮久久

06 重陽出走長999

在地生活筆記

08 社區健康站 音樂舒壓真是棒

09 活力志工 培訓南投

青耆與生命故事

10 生命故事-朱南子

11 生命故事-鄧有才

健康守護站

12 調攝失智症

長者服務快訊

13 「人孤愛不孤」獨居長者送餐服務

14 當冬天變成溫暖的春季

志在老五老

15 三代齊服務 讓愛傳下去

大事紀

16 2010.09~12

愛心種子平台

17 捐款、捐物徵信錄

19 假髮新世代感恩嘉年華

執子之手 圓夢婚紗

台中市中心 護理師 林彩瑜



100歲該有怎樣的面貌呢？

活動最初的構想是如何給長輩最難忘、最想要的感動…

而意外的收穫是參與的每一個人都動容了！

感動的是長輩們在臉龐複雜的紋路上透出單純的回憶滿足！

在說服長輩穿婚紗拍照參與「重陽寫真～圓夢婚紗」的活動，得到的回應有立即的拒絕、有含蓄的回應、有夢想很久的期待，有擔心老了、有擔心胖的、有擔心被嘲笑，還擔心一沒伴！

「說服」變得有深度上的困難，相信奶奶、爺爺都願意相信我們的說服～「我們都是您的伴」。參與長輩由11人到成形的32人，充分證明他們相信我們的真誠，志工也熱誠的參與協助。

精心打粉、仰腰、抿嘴、閉眼認真配合新娘秘書的化妝；擺姿、弄首為的是可以在婚紗攝影師的鏡頭下有個最美的姿勢；拍團體照時坐在樹林綠地間，長輩們互相熟識的讚美，談論年輕時候

的遺憾、風光、不容小覷的總總，從那個年代到這個年代。

楊奶奶平時因重聽無法清楚與他人對談，慢慢地也就少說話了，今天陶奶奶與她一見如故，相同的口音解開了她積壓許久的孤獨寂寞；梁奶奶開朗的個性感染了每一個人，前一刻還笑呵呵的，下一刻卻若有所思的悶著臉，回憶起深愛的梁爺爺在另一個世界而感嘆，每個志工投以擁抱，奶奶重新展開了笑顏，她知道現在她抱著更多的伴：就要100歲的李爺爺與妻子共同生活8年，這也是爺爺的第一次婚姻，爺爺怕羞，92歲結婚時沒拍婚紗，今天的活動圓了53歲李奶奶的婚紗夢；患著憂鬱症的洪爺爺，在奶奶的溫婉攬嬌下似乎顯得開朗…未來的每一天希望都是長輩們圓夢的日子。

快樂老人重陽寫真～圓夢婚紗的活動，感謝參與的每一個人，因為大家我們才能寫出美好的記憶。



閃耀銀髮久久

台中縣中心 社工具 蔡欣純

台中縣中心為了慶祝本年度的重陽節活動，這次特別針對縣內所有喜愛唱歌的高齡長輩舉辦敬老歌唱比賽，邀請40名參賽長輩及社區民衆一起共襄盛舉，讓長輩們一展長才，並且促進彼此交流。

比賽前與長輩確認參賽歌曲時，無意之中得知，84歲住新社的劉阿嬤，平常很好學，74歲開始去長青學苑上課，除了學唱歌以外，也報名國語班課程。皆為84歲的劉阿公、吳氏夫妻，平常喜愛運動，劉阿公會開車載著阿嬤，到長青學苑學社交舞，倆老學唱歌的經歷已經20多年了，平常兩人樂愛比賽，只要有歌唱比賽就會

踊躍報名。從參賽者的訊息得知，參賽的長輩們平常極樂向學，參與社區的活動，真得是活動老學到老！

比賽當天，每位參賽長輩皆盛裝打扮，每個長輩都像一個耀眼的巨星，台風都相當穩健，一點也不怯場，勇於表現自己，真的很令人佩服。為了獎勵長輩們，除了頒發前三名的獎盃與獎金，並另外選出五名優選，最佳台風獎、最佳造型獎各一名，讓更多的長輩們感受到被肯定的感覺，並將當天活動照片寄給各個參賽者，長輩們開心地表示感受到中心的用心服務，備受尊重的感覺，希望下次可以再參加活動。





重陽出走 傳愛99久

北投中心 社工員 顧紫婷

北投地區目前開案服務的294位獨居長者中，就有164位長者沒有子女、或子女未同住在大臺北地區、或和子女關係疏離，佔獨居總比例的55.78%。在社工家訪的過程中，發現有許多位的獨居長輩，反應喜歡外出旅遊，但因沒人陪伴再加上身體行動能力受限，因而多半沒能付出行動，形成鮮少外出、缺乏人際互動的不良循環。因此本中心特別藉著重陽節的敬老精神，共邀社區長者及獨居長者出門，以增進長者休閒活動機會，鼓勵長者走向戶外，同時也透過志工陪伴的過程促進社會大眾發揮敬老、助老及護老的精神。

活動當天我們一如預期的八點就準時開車，一路上由長輩歡唱的「快樂出航」、「朋友」…等等輕快樂聲伴隨著我們抵達目的地—新竹綠世界生態。在一陣手忙腳亂的拍照過程後，園區的導

覽人員已經慢慢地帶領著我們往園區移動，在這中闡除了各式新奇古怪、靚麗的動植物引發長者的好奇；鎂光燈不斷、問句不停外，更令我感動的是長者間互相幫忙的情誼，有八十多歲的長者攜扶著九十多歲的長者慢慢地走，並不時確認其體力負荷狀況。活動中，除了園區多樣化的生態展覽外，中心還特別準備了闢關集點遊園手冊，讓長者在遊園之餘，還可以體驗拼圖、拓印或問答等趣味活動，本來進行到最後一關時，長者紛紛表達疲累了，但在音樂的催化之下長者又不約而同的一起沉浸在音樂的魅力中，筆者在這其中感受到的凝聚力，很難在此用筆墨敘述。

在這場活動中，真的很感謝爺爺奶奶們的全力參與，也感謝中心實習生：筱玉、庭志、正源、琳捷幕前幕後的參與，還有中心的同仁、志工夥伴們。



重陽出走 傳愛99久

北投中心 實習生 陳正源

北投中心舉辦「重陽出走，傳愛99久」活動，帶長輩去新竹綠世界生態園遊玩，當天一早就到中心報到，這次的活動我和庭志是擔任關主的角色。在遊覽車上，長輩們一路上開心的唱著老歌，這讓我想起小時候和進香團出遊的感覺，原來長輩們也是蠻ㄍㄧㄥ的，一開始都不太敢唱，總要等那一兩個特定的人跳出來打破僵局後，大家才開始點歌。

到達目的地後，關關活動的第一關是樹葉拓印，一開始我對這活動的觀念是我們小時候玩的遊戲，可是長輩們卻玩得很開心，許多長輩們看著自己親手拓印出來的葉子開心的笑著，或許這就是所謂的小小的感動，大大的滿足吧。

中午和長輩們同桌吃飯，一開始我們為長輩服務，怕怠慢了他們，但長輩

們卻表示他們還有能力可以打理自己，那時我突然覺得如果我老了以後，和年輕人同桌吃飯，我也不希望他們幫我服務，因為如果我連吃飯這種簡單的事都做不來的話，那我還有什麼事可以做，這或許是尊嚴在作祟吧。

下午讓長輩們發揮團結力量和智慧來闖關，不過由於長輩們太熱情了，場面一度失控，還好最後都圓滿落幕，總之開心就好，這不就是出來玩的目的。

這次活動讓我最有印象的是一位89歲的奶奶，雖然她年事已高，但她的身體仍很健康，我問她是怎麼辦到的，她只回答我說：「什麼事自己想開就好，開心最重要」。其實生活要快樂、身體要健康並沒有特別的秘訣，主要取決於「心」，只要常保持快樂的心，相信病痛就不會找上門。

社區健康站

音樂舒壓真是棒



台北中心 社工員 林孝勇

社區巡迴音樂療法來囉！

台北縣中心健康站又引進新元素囉！！在服務過程中，我們發現有些長輩因身體關節退化而對健康促進活動顯得心有餘而力不足，因此中心結合受過「加賀谷式音樂療法」專業訓練之講師，每月一次巡迴於汐止各健康站，帶領長輩進入一場音樂之饗宴。

隨著音樂的旋律，長輩跟著講師作身體各部位伸展，時而安靜沉澱心靈，時而充滿活力，跟著音樂起舞；時而使用樂器的輔助，配合節奏感強烈之音樂，使長輩自然而然跟著音樂擺動、並訓練小肌肉群的控制力，達到健康促進的效果。每位長輩在參與完活動之後，都表示感覺到身心放鬆，且體力跟精神都變好了呢！！！歡迎有興趣的長輩一同參與體驗！！！

音樂療法體驗巡迴時間如下：

健康站名稱	時間	地點	日期
國賓健康站	9:00~11:00	火車站前廣場	每月第三個禮拜三
興福健康站 (汐止市福德一路141 巷52號)	9:30~11:30	興福里民活動中心	
茄苳健康站 (汐止市茄苳路255巷 35號)	9:00~11:00	茄苳里民活動中心	

活力志工」培訓南投



南投中心 社工員 吳曉涵

志工聯合培訓，除了讓志工來學習、增進志工間的凝聚力以外，也是為了讓一直在服務別人的志工們可以放鬆心情，來接受我們的服務。

第一次的參與志工聯合培訓，也是第一次主辦，從聽到要辦志工聯合培訓，到密切的開會與準備，讓頭一次遇到主辦大型活動的我，其實内心有點不安，擔心無法呈現最好的成果，也擔心完全是新手的我是否會增添他人的麻煩。到了活動正式開跑，第一天雖有些狀況發生，志工們卻不計較的包容，讓我不安的心逐漸穩定下來。

在活動中，聽到許多志工大哥大姊們來當志工的初衷，也聽到他們對於自己與基金會的期望，「希望自己能再多做一些、能服務與關懷老人很開心…等」，聽到這些話，真的很令人動容，因為有些志工的年紀已經不輕，他們卻還是充滿著服務熱誠，令人感到欽佩，也為基金會感到驕傲，有著這麼一群熱心的志工們，來與基金會一起努力。

兩天的活動下來，不只聽到了志工們的心聲以及他們對基金會的用心，也看到了他們喜悅的笑容，我想，雖然主辦活動會有許多的疲憊與辛勞，但他們的笑容與肯定，不只讓這些疲勞消散，也是我此次活動的最大收穫！！！



生命故事—堅持，為實踐助人理念 朱南子

現任台中市曉明女中校長朱南子修女，民國80年擔任天主教聖母聖心修女會會長時，即警覺到台灣社會高齡化的現象，經過與修女們慎重的團體分辨之後，決定調整服務的方向，除了堂區福傳、教育事業外，開始朝著為老人服務的工作做準備。

民國83年，在全台尚缺老人大學時，朱修女開辦曉明長青大學，鼓勵長輩們終身學習，同時鼓勵學員成立長青志工隊。朱修女說：「當時為了讓長輩在學習上更有成就感，畢業典禮上很正式地穿上學士服，戴上方帽子，以滿足他們年輕時因戰亂未竟的求學願望」。在長青大學的學習中，讓長者們感受到「老有所學、老有所長、老有所為」的喜悅，透過學習、服務與人際互動，讓老年生命更豐富、生活更多彩多姿。

為了全心投入老人服務的志業，民國84年，朱南子修女辭去曉明女中校長，專職擔任聖母聖心修女會會長，以實踐福音愛的精神。民國85年，省府委託設立「中區老人諮詢服務中心」（簡稱老朋友專線，台灣首設），由專業志工以聆聽協談的方式，幫助老人調適心理及解決人際關係等問題。88年3月設立「曉明護理之家」，長者得到很好的護理與照顧。88年6月、12月台中市政

府委辦，成立台中市北區及中西區居家服務支援中心，為獨居長者提供打掃、洗衣、送餐、陪同就醫……等服務。

民國88年921地震，條件投入救災工作，並承辦三個生活重建服務中心，協助社區災民走出身心的傷痛。為更積極服務長者，90年成立曉明社會福利基金會，朱修女擔任董事長。災後重建工作結束，政府委辦成立婦女福利服務中心，為特殊處遇婦女服務，並繼續投入社區關懷據點、樂齡學習中心，為不同需求的長者服務。

朱南子修女說：「我們必須幫助年長者把握其年齡的意義，重視老年機智，打破自我孤立、消極、無用感及失望，這樣年長者才能活得有尊嚴和豐滿。只有當他們感覺到被愛且受尊敬時，才不會感到無用和負擔，而能積極地學習、服務、奉獻，在被尊重、關懷的沃土中枝葉繁茂、結實繁榮。」朱修女的前瞻與開創，堅持與拓展，為老人志業立下宗旨，打下根基，更帶動其他機構做老人服務工作。朱修女最希望的是老人服務受到更多的重視，更多人的關懷與投入，讓所有老人服務的社會慈善工作理想，都能付諸實現，真正締造一個老有所學、老有所為、老有所醫、老有所養、老有所終的福利社會。

預防失智症 從現在做起

新竹中心 護理師 馬明慧

失智症是一種疾病而非正常老化的現象，好發於65歲以上之老人，全世界每7秒鐘就會增加一名失智患者，根據台灣失智症協會估計目前台灣失智症人口數約17萬人，其盛行率會隨著年齡而增加，每增加5歲罹病率就會增加一倍。

雖然目前在醫學上對於造成失智症的原因有很多，但在日常生活中仍有許多保護因子能協助大腦運作活化與保持腦部青春，降低罹患失智症的風險。

多增加大腦保護因子：

1. 多動腦

從事可刺激大腦功能的心智活動或創造性活動，都可以降低罹患失智症之風險。例如：寫作、閱讀、繪畫、園藝、烹飪、打麻將、猜謎、聽音樂會…等。

2. 多運動

每週2~3次的運動，每次運動時間達30分鐘。例如：健走、游泳、爬山、騎自行車、瑜珈…等。

3. 採取地中海飲食

地中海飲食被證實可降低心血管疾病與某些癌症的風險，同時罹患阿茲海默症的相對風險下降約7成。建議多攝取新鮮蔬果、豆類、堅果、深海魚類(omega-3脂肪酸)，使用橄欖油、芥花油等不飽和脂肪酸油脂來烹調或涼拌食物，每天可飲用適量葡萄酒(150~180cc)，如無飲酒習慣不建議。

4. 多社會參與

研究顯示多參與社交活動可降低罹患失智症之風險，其相對風險下降4

成。孤單的生活方式其認知功能退化較快，罹患阿茲海默症風險相對增加2倍以上。

減少危險因子：

1. 抽菸

抽菸是阿茲海默症的危險因子，戒菸可降低罹患阿茲海默症。持續抽菸的人，每年認知功能退化速度也會較快。

2. 肥胖

中年時期肥胖者($BMI \geq 30$)，其阿茲海默症發生的相對風險上升3倍， BMI 介於25~30之間者，其風險上升2倍。維持理想的體重，可避免肥胖或過重。

3. 頭部外傷

腦部曾受到重創者，罹患阿茲海默症的風險是一般人的4倍。騎乘單車或機車時應戴安全帽保護頭部，並避免其他頭部受傷的機會。

4. 預防高血壓、高血脂、高血糖

糖尿病患如長期未控制好血糖值，易造成末梢神經退化，對認知及記憶也會造成衰退。

中年人收縮壓 $> 160\text{mmhg}$ 且未治療者，罹患阿茲海默症的風險是血壓正常者的5倍。建議飲食盡量採取少油、少糖、少鹽，及維持正常的血壓、血糖、膽固醇，以減少罹患失智症之風險。

5. 壓鬱

根據研究顯示曾罹患憂鬱症者，發生阿茲海默症的風險比未罹患憂鬱症者高出2倍。建議以運動、靜坐、瑜珈等方式釋放生活壓力，並學習以積極正面的態度面對生活，也可尋求醫生、心理師的諮詢協助。

長者服務快訊

人孤愛不孤 - 獨居長者送餐服務

彰化中心 居家服務督導員 黃嫵親

依據內政部戶政司所公佈的資料，截至99年10月份台灣人口數已達23,150,923人，而65歲以上有2,480,649人，占10.72%，顯現台灣已逐漸邁入高齡社會。

在社會中有許多長輩並沒有接受到妥善的照顧，許多孤苦無依的長者過著有一餐沒一餐的生活，或是因為行動上不方便導致飲食不正常，使得身體健康亮起紅燈。其實政府有提供「獨居老人送餐服務」，餐點是針對長輩們的健康情形，由專業營養師設計適宜的菜單，並於中午送達至長輩家中，這不只是讓長輩們的健康能夠受到妥善的照顧，也能透過每日的送餐人員適時給予長輩關

懷與支持，隨時掌握生活動態，以及相關社會福利服務的諮詢。

申請資格：凡年滿65歲以上之老人且具有下列所述情況者：

(1) 失能而無法自行準備餐食或家屬無法協助提供餐食之低收入戶、中低收入戶獨居老人或慢性病長者或戶內二人以上同住者，其中一人年滿六十五歲，與其同住者均無照顧能力，經評估符合資格者。

(2) 有特殊情況經評估後確實需要協助之長輩。

若欲申請送餐服務，請洽各縣市政府社會局處。





當冬天變成溫暖的春季

湘菱媽媽

89年12月23日我們誕生了一位可愛的小天使，小天使有一種非常罕見的疾病，但做父母的我們與小天使一樣努力並認真地過每一天。還記得4歲時的小天使，是我們過得最辛苦的一段日子，在那辛苦的4年中酸與苦總是比快樂多，總是害怕小天使會隨時離我們而去。

4歲過後，我們開始尋找有關可提供照顧的機構，但每次都碰壁，每當對方問起：「你們家小天使是什麼疾病阿？」只要我一說是「罕見」的「腎小管酸性中毒」，對方馬上就拒絕我們，連醫生都放棄的疾病，我又能期待、等待著什麼呢？

直到去年我們遇到了在家教育的溫老師，在老師的介紹下，我們得知有個機構叫「老五老基金會」，知道基金會有承接居家服務的業務，當時的我仍很

害怕，心中想著：「這機構不知道會不會像之前的那些一樣？」但讓我感到意外的是，老五老基金會真的與之前的機構不一樣。

基金會除了幫我不少忙，更讓我明白一件事，原來當心中是黑暗時，仍會有一道光在指引著我們，讓我們知道原來眼前的道路並不艱辛；原來在我們看不見的地方，還是會有人願意付出他們的真心來關懷別人、照顧別人，這也讓我開始對所謂的「機構」有了大改觀，因為看見了他們對這些需要被關心、被關愛的人，所付出的「愛心、用心與耐心」。

在此，要真誠的對您們說：「您們的用心及付出我真的感愛到了，真的很謝謝您們，您們辛苦了！」

三代齊服務 讓愛傳下去

秀霞姊常說，91年她二兒子離開至今，她很感念執行長、基金會工作夥伴及志工這麼多年來的陪伴，讓她一步步走出傷痛；現在，我們要說：秀霞姊，你要把身體照顧好，繼續為王大哥還有需要的長輩服務！有空沒空就來辦公室看看可愛的阿公阿媽，我們永遠在你身邊！

彰化中心 社工督導 鄧佩真

說起彰化中心資深志工，第一個想到的就是王大哥及秀霞姊！打從90年老五老基金會到彰化，秀霞姊及王大哥獲知基金會正在招募志工，參與說明會了解基金會的理念後，便開始協助老五老基金會在彰化紮根—除了協助志工夥伴外，並參與獨居老人送餐及關懷訪視行列。

關懷地區獨居長輩是基金會一直以來所堅持的，透過關懷訪視及電話問安，發現長輩隨著年紀增長社會參與的機會也隨之減少，因此每年歲末中心特地為獨居長輩辦理歲末團爐活動。為了方便長輩外出參加，王大哥及秀霞姊總是特地將時間空出來，一一到長輩家中協助接送，對於行動不便之長輩並協助餵食，就像在對待自己的家人一樣！

除此之外，中心舉辦的教育訓練、年菜活動，幾乎都可見到王大哥及秀霞姊忙碌又快樂的身影，現在連兒子、媳婦、孫女也加入老五老這個大家庭，一起為長輩提供服務，而他們也是目前彰化中心唯一的「三代志工家庭」。

然而，人生的無常還是發生了，王大哥在今年八月離開了我們，但為延續對長輩的服務，他將往年隨著他出勤的「志工號」捐給了基金會，希望能藉由志工號的服務，將他的精神繼續傳承下去！



活動		活動名稱
10月13日	台中市身心料理「快樂老人重陽萬壽節」活動，邀請36名長輩農業參訪，其中3對老夫妻穿婚紗拍照，感受與因該婚紗樣子的浪漫情懷，留下深刻美好的記憶。	
10月14日	北投中心辦理「金鐘樂齡健跑踏青比賽」活動，邀請社區長者一同共襄盛舉，齊聚歡笑。	
10月1日	台中市心理治療「胖亭社區健康據點營養活力加油站」活動，邀請社區長者松球比賽，當天邀請20位據點長輩們與其他據點的長輩同樂，彼此互相切磋球技。	
10月24日	本會舉辦第二屆青春領頭獎典禮。於台中裕元花園酒店舉行，表揚優良志工獎，約300人共同參與領獎。	
10月26日	彰化市心計家庭課程執行徵才宣導，並讓社區民眾瞭解本會服務訊息。	
10月29日	台中市心理治療「胖亭社區健康活力加油站暨運動-第四季慶生會」，邀請長者一起同樂。	
10月31日	彰化中心舉辦「服裝才藝競賽」，頒獎競賽員一同共襄盛舉。	
10月7日	北投中心辦理銀髮樂活活動「銀髮樂活久久99」，邀請社區長者與長輩親眷出席，以增進長輩們的活動機會，鼓勵長者走出戶外，同時也透過志工伙伴的過程促進社會大眾發揮敬老、助老及護老的精神。	
10月9日	台中市心理治療重陽敬老活動「閃耀銀髮久久久」，邀請40名高齡歌的高齡長輩及社區民眾一同共襄盛舉，讓長輩們一展歌喉，並促進彼此交流。	
11月13日	北投中心舉辦「縱觀新世代旅遊嘉年华」長青旅遊講座，與社會大眾分享這一年來的學習成果，並表揚這些活動到老學到老的老師們。	
11月22日	彰化中心參與「彰化縣績優居家服務員與照顧服務員表揚大會」，服務員尤詠楨、鄭鈞禮服務員謝淑華、蔡秀鳳榮獲肯定。	
11月9日	台中市帶領裕平社區健康活力加油站的長輩們到永豐田體驗健骨質密度，關心身體健康。	
9月1~10日； 10月1~9日	傳播廣場公告與彰化中心舉辦膺胸活動，號召鹿港市民挽起手齊胸圓滿人生。	
9月21日	新竹市心理治療「中秋節活動- 烏梨酥自己做」活動，邀請社區民眾與長者一起做烏梨酥。	
9月5日	新竹市中心舉辦「失智症照護活動」，共計60位參與。	
10月20日	南投中心舉辦身心整合探討，課程為推動具議會暨社工專業溝通培訓營，各中心志工與工作人員共150位參與，培養團體凝聚力。	
10月4日	台中市心理治療「胖亭社區活力加油站進行失智症教育課程」。	
10月9、10日	北投中心舉辦身心整合服務員在職訓練（DPR急症照護），增加照顧服務員之專業知識與技巧，並提升其服務品質。	
11月6日	台北縣中心舉辦99年度第二期服務人員獎勵及評鑑。	
9月4、5日	北投中心舉辦「志工融合招募課程」，相關單位共同參與。	
9月4日	新竹市中心舉辦「志工訓練」課程，相關單位共同參與。	
11月16日	台中市中心帶領20位胖平社區銀髮活力加油站之志工，到愛水社區辦理據點與長輩互動。	
9月28日	台中市中心帶領30位照顧服務員參加台中市照顧服務員教學活動，與其他單位之照顧員一同分享心得。	

議題		活動名稱
10月2日	台中市中山參加台中市社會處「綠幽遊老情歌、老人宣導活動」，宣導居家服務及相關老人福利服務。	
9月11日	北投中心至立農公園進行防火宣導老人服務廣宣。	
9月14日	新竹中心舉辦社區宣導講座宣導居家服務及老人服務。	
11月13日	中國醫藥大學附設醫院邀請本會於「30週年院慶公演慶祝酒會」頒獎大典，當天本會致贈電影《0與零》等，共費用143元，所籌得全數運用在老人相關服務上，感謝醫大民衆支持。	
11月15日	逢甲大學帶桃老會於「40周年校慶—深秋暖暖四年感恩活動」舉辦於宜兰，當天本會致贈二步式移動椅，共費用1561元，所籌得運用在老人相關服務上，感謝愛心民衆支持。	
11月18日	本會至台南北市府社會處帶領老人生活體驗營，約60位參與。	
11月22日	本會至玄奘大學帶領學生進行老人生活體驗活動，約60位參與。	
10月12日 11月18、20日	本會至台南北市府社會處帶領老人生活體驗活動，約100位參與。	
10月17日	彰化中心至新園社區進行相關社會福利宣導。	
10月20日 11月3日	本會至中國醫藥大學帶領醫學系學生進行老人生活體驗活動，共計95位參與。	
9月18~19日	本會至亞馬遜南市府帶領老人生活體驗活動，共計兩場，共計100人次參與。	
9月4、11日 11月20、21日	本會於蘭池西湖、清水、中壢、吉安地區舉辦老人服務宣導暨樂齡服務，並送提供量足夠、體能等服務及愛心家庭檢氣球活動，共計服務6527人次。	
10月15日	弘光科大技術學院老人福利與事業所參訪本會彰化鹿港日間照顧中心。	
10月17日	彰化市中山帶領30位志工參加「彰化縣志工大會開幕典禮」之役。	
10月20日	經管管理暨健髮學院復健學系老人服務事業管理系參訪本會台北市中心。	
10月20日	弘光科大技術學院老人福利與事業所參訪本會新竹市失智症老人日間照顧服務中心。	
10月4日	慈博大學研究會參訪本會人力時間銀行。	
10月6日	財團法人天生教中華聖母社會福利及慈善事業基金會參訪本會北投老人服務中心。	
9月3日	慈濟基金會參訪本會彰化鹿港日間照顧中心。	
9月9日	本會參與「馬來西亞◎關懷銀髮族營隊活動」，進行老人家生活體驗活動，讓更多人能從體驗活動中認識老、敬老。	
10月14日	本會執行長參與台灣福利總會小型老人福利機構說明會及研討會。	
10月29	本會執行長參與國家服務聯盟成立大會。	
11月11日	本會执行長參與010銀潤健康照護國際研討會。	
11月24日	本會第五屆董事會第三次董事會會議。	
9月17日	新竹市中山參與「因為愛讓我們携手同行-失智症學術與實務研討會」。	
9月8日	本會執行長參與財團法人福壽保險會議。	
10月20日	南投中心接受南投縣政府委託「送餐服務」評鑑。	
11月24日	本會接受聯合勸募會實地審查。	
11月27日	南投中心接受南投縣政府委託「居家服務」評鑑。	
9月24日	北投中心接受台北市政府社會局「99年度公辦民營老人福利機構」評鑑。	

銀髮新世代感恩嘉年華

北投中心 行政企劃 廖雅如

北投老人服務中心長青學苑目前有9個班級，7個社團，每天總是能聽到長輩們上課傳來的笑聲，有時候長輩也會在我們的面前就唱起了老師剛剛才教過的歌曲，經過一年的努力，終於可以和家人朋友們一起分享這一年一度的成果展。

長輩們一早就到奇岩活動中心報到，每位長輩臉上的笑容，讓工作人員們也都感染了長輩的喜悅，我們知道每位長輩都很用心的學習，甚至有些長輩克服了學習上的困難，像梁奶奶，雖然看不懂字，不知道歌譜上面的意思，但是老師說，梁奶奶上課一定會錄音，回去的時候就不斷的聽，直到會唱為此，還有陳伯伯，小的時候沒有辦法認書，所以現在陳伯伯早上來中心上課，晚上則去北投國中上課，幾乎從來不缺課，陳伯伯說很開心，總算圓了自己小時候的夢。

當天的活動除了精采的表演外，還結合了老人藝術治療團體及健康站長輩們的作品，使靜態展變得非常的豐富，最重要還有我們的行動郵局，讓長輩們或是陪同來的家人朋友們，在明信片上寫下心中說不出的感謝，當天還有小朋友在明信片上畫上可愛的圖案，祝福奶奶生日快樂，讓整個的氣氛又快樂又溫馨。

藉由這次的活動表揚這些活到老學到老的長輩們，給我們做最佳的模範，您們的精神讓我們可以省思現在的自己，不管在什麼時候都要讓自己不斷的學習前進。本活動除了感謝中心志工隊協助之外，也要感謝國防大學政治作戰學院社工系的學生精心準備開場舞及全程活動的協助，因為有大家才能使活動更加圓滿。

收集幸福

• 壓抱獨老系列活動

老五老基金會在小年夜當天送熱騰騰年菜關懷獨居老人活動，已經第五屆囉！今年與名佳美精緻生活館、杏一醫療用品合作，民衆可以透過不同方式關懷弱勢獨居長輩，一份年菜、一份禮物讓弱勢獨居長輩溫馨過年。

幸福禮品 推抱獨老



活動方式：民衆可於活動期間至全省名佳美精緻生活館門市，認購給獨居長輩的一份幸福禮品【芳榮禾家米】，並將於民國100年2月1日（小年夜）當天，由老五老基金志工送給獨居長輩。

活動時間：民國99年12月3日至100年01月16日

活動地點：全省名佳美精緻生活館門市。

健康禮品 推抱獨老



活動方式：「民衆捐愛心，杏一送健康」共同關懷弱勢獨居老人！民衆至全省杏一門市認購捐贈500元，杏一為您送出一份「三多高纖均衡配方」（價值590元）營養奶粉給獨居老人，將於民國100年2月1日（小年夜）當天與年菜一併送給獨居長輩。

活動時間：民國100年1月3日至100年1月18日

活動地點：全省杏一醫療用品門市。

活動官網：<http://ya.ofo.org.tw>

